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КОНЦЕПЦІЯ СОЦІАЛЬНОЇ ВРАЗЛИВОСТІ НАСЕЛЕННЯ: РЕТРОСПЕКТИВА ФОРМУВАННЯ 

ТА СУЧАСНІ ІНТЕРПРЕТАЦІЇ 
 
Статтю підготовлено в межах НДР «Механізми проактивної політики зниження 

соціальної вразливості населення (на прикладі Карпатського регіону України)» (номер 
державної реєстрації 0121U112014). 

 
Стаття присвячена формуванню концептуальних положень соціальної вразливості насе-

лення як недостатньо розкритої проблематики для українського суспільства. Вразливість може 
набувати різних видів. У суспільних науках поширеним є дослідження біофізичної, інформа-
ційної, психологічної, соціальної вразливості. Соціальну вразливість доцільно розглядати в 
якості індикатора поточного стану та потенційних наслідків розвитку системної кризи на 
певній території у зв’язку з нездатністю населення самостійно задовольняти потреби і реалізу-
вати права при обмежених ресурсах або потраплянні до складних ситуацій.  

Системні дослідження соціальної вразливості у працях іноземних учених з функціонуван-
ням потужних наукових осередків специфікує методологію аналізування за різними напря-
мами. Первинні дослідження здійснювались за природно-техногенним та екологічним напря-
мами, піднімаючи питання взаємовпливу людини і довкілля. Соціально-демографічний на-
прям, що на сучасному етапі трансформувався у соціально-інклюзивний, визначає особливі 
умови зниження вразливості осіб за віковими, гендерними, валеологічними, расовими, етніч-
ними й іншими ознаками. На стику управлінського і просторового напрямів обґрунтовуються 
стратегії реагування, зміцнення інфраструктури в системі формування стійкості громад і те-
риторій. 

Дослідження соціальної вразливості українських учених-економістів мають поки обмеже-
ний характер. Значний потенціал розвитку має соціально-економічний напрям дослідження 
вразливості населення, який актуалізує рівність і справедливість у доступі до ресурсів, ство-
рення середовища можливостей людського розвитку. Соціальна вразливість населення при 
цьому має розглядатись у розширеному контексті та враховувати перманентний стан суспіль-
ства, яке може загострено реагувати і важче відновлюватись після посилення ризикогенних 
впливів. 

Комплексність розуміння соціальної вразливості розкриває її теоретико-методологічна 
платформа. Вона вказує на переважання системного, інституційного і просторово-структур-
ного підходів, а систематизація теоретичних обґрунтувань підтверджує, що проблематика 
дослідження має охоплювати передумови, причини, прояви вразливості, її поведінкові ас-
пекти, наслідки та механізми регулювання. 

Ключові слова: соціальна вразливість населення, ризики, стійкість, концептуальні 
положення, теоретичні обґрунтування, теоретико-методологічна платформа. 
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Вступ. Нові виклики пандемії COVID-19 

загострили наукові дискусії щодо соціальної 
вразливості населення. Концептуальні поло-
ження вразливості розвиваються у світовій 
                                                        
1© Біль М. М., 2021 

науці, починаючи з 70-х років ХХ століття з 
посиленням міждисциплінарних актуалітетів 
на стику економіки, права, соціології, психо-
логії і педагогіки, державного управління. В 
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Україні методологія дослідження соціальної 
вразливості потребує систематизації та роз-
витку, розробки й апробації методичних під-
ходів до оцінювання на різних просторових 
рівнях. Основою таким розробкам має бути 
комплексне розуміння ретроспективи форму-
вання концепції соціальної вразливості насе-
лення, різних методик її оцінювання. 

Ретроспективний аналіз формування 
концепції соціальної вразливості формує нау-
кові підвалини для обґрунтування механізмів 
її зниження в Україні. Як правило, до вразли-
вих категорій населення відносять тих осіб, 
які вже перебувають у складних життєвих об-
ставинах. Разом з тим, вразливість характе-
ризує перманентний стан суспільства, яке 
може загострено реагувати і важче відновлю-
ватись після посилення ризикогенних впли-
вів. Визначення вразливих осіб за розшире-
ним підходом ефективізує державну соці-
альну політику, забезпечує сприятливі умови 
для людського розвитку на засадах рівності і 
справедливості. 

Метою даного дослідження є глибинний 
ретроспективний аналіз формування і роз-
витку концепції соціальної вразливості насе-
лення на основі огляду вітчизняних і зарубіж-
них джерел. Завданнями при цьому постав-
лено: 

‒ виокремлення основних напрямів 
дослідження соціальної вразливості насе-
лення; 

‒ вивчення напрацювань щодо соці-
альної вразливості у публікаціях українських 
та іноземних авторів; 

‒ формування теоретичної платформи 
дослідження соціальної вразливості насе-
лення. 

Об’єктом дослідження є соціальна враз-
ливість населення, предметом – теоретико-
методологічні положення соціальної вразли-
вості населення в контексті еволюції погля-
дів. 

Матеріали даної публікації актуалізують 
наукову проблематику дослідження соціаль-
ної вразливості населення в Україні як основи 
для обґрунтування методики її оцінювання з 
апробацією на різних просторових рівнях 
(держави, регіонів, громад). 

Огляд літератури. У зарубіжних публі-
каціях перші дослідження з виокремленням 
категорії соціальної вразливості здійснені 
вченими: Hewitt & Burton (1971), O’Keefe, 
Westgate & Wisner (1976), Kates (1985), Blaikie, 
Cannon & Davis (1994), Cutter, Boruff & Shirley 
(2003). Останнє дослідження (С. Каттер та ін.) 
є фундаментальним для методології оціню-
вання соціальної вразливості населення та 
входить до публікацій з надзвичайно високим 
рівнем цитування до нинішнього часу. 

Розвиток концепції соціальної вразли-
вості у зарубіжній науці і практиці призвів до 

виокремлення різних її напрямів – природно-
техногенного (Vincent, 2004; Flanagan, 
Gregory, Hallisey, Heitgerd, & Lewis, 2011), 
екологічного (Parry, Canziani, Palutikof, Van 
der Linden, & Hanson, 2007), еколого-еконо-
мічного (Van Niekerk & Van Niekerk, 2009; 
Ward & Shively, 2017), соціально-демографіч-
ного (Furlong, Cartmel, Biggart, Sweetin, & 
West, 2003; Andrew, Mitnitski, & Rockwood, 
2008), економіко-правового (Adger & Kelly, 
1999), соціально-економічного (Morrow, 
1999), просторового (Cutter & Finch, 2008; 
Birkmann, Garschagen, Kraas, & Quang, 2010; 
Martin, 2015), управлінського (Chang, Yip, Van 
Zijll de Jong etc., 2015; Bergstrand, Mayer, 
Brumback, & Zhang, 2015), соціально-інклю-
зивного (Hemingway & Priestley, 2006; Peek & 
Stough, 2010; Farias & Leite, 2021), міграцій-
ного (McLeman & Hunter, 2010; Adger, de 
Campos, & Mortreux, 2018), епідеміологічного 
(Karaye & Horney, 2020; Wong, Teoh, Huang, & 
Won, 2020; Mogaji, 2020). 

У дослідженнях українських учених кон-
цепція соціальної вразливості розвинута 
слабо. Вибіркові дослідження здійснені за со-
ціально-економічним (Стожок, 2010; Реут, 
2019; Мальцева, 2021) та управлінським (Лі-
банова, 2015; Макарова, 2017) напрямами. 
Однак вони потребують розвитку з концепту-
алізацією змісту соціальної вразливості, ви-
значенням теоретико-методологічної плат-
форми її дослідження та методичних засад 
оцінювання. 

Методологія дослідження. Оскільки пу-
блікація розвиває концептуальні положення 
соціальної вразливості населення та містить 
теоретичні результати, для їх отримання ви-
користано методи теоретичного узагаль-
нення, аналізу, синтезу, індукції, дедукції – з 
метою акцентування на важливих ідейних 
положеннях за обраною проблематикою. Ви-
значення видів вразливості, напрямів дос-
лідження соціальної вразливості, проблема-
тики соціально-економічних досліджень, тео-
ретичних обґрунтувань теоретико-методоло-
гічної платформи дозволив здійснити метод 
систематизації. З допомогою методу схемати-
зації інтерпретовано ретроспективу форму-
вання концепції соціальної вразливості насе-
лення та побудовано теоретичну платформу її 
дослідження.  

Основні результати. Виокремлення по-
няття соціальної вразливості відбулось на тлі 
актуалізації питань вразливості людини зага-
лом. Вразливість може набувати різних видів. 
У наукових та експертних дослідженнях в Ук-
раїні поширеними є поняття: 

‒ біофізичної або екологічної вразли-
вості – вплив глобальних екологічних, зокрема 
кліматичних, змін; 

‒ вразливості виду тварин – зникаючі 
види, які охороняються законом (віднесені до 
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Червоної книги); 
‒ вразливості екосистем – природний і 

антропогенний вплив на водні, земельні, лі-
сові ресурси, надра, повітряний простір, 
рельєф, зокрема стихійних лих, техногенних і 
технологічних катастроф, геологічних змін 
внаслідок освоєння територій, урбанізації та 
ін.; 

‒ генетичної вразливості – спорідне-
ність реакції популяцій; 

‒ вразливості економіки – залежність 
економіки держави (регіонів) від зовнішніх 
ресурсів, нездатність адаптуватись до гло-
бальних викликів, зокрема фінансово-моне-
тарна вразливість; 

‒ фінансової вразливості – залежність 
інститутів від кредитних ресурсів; 

‒ вразливості бізнесу – здатність про-
довжувати діяльність у кризових умовах, 
особливо суб’єктів малого і середнього біз-
несу; 

‒ вразливості промислових та інфра-
структурних об’єктів стратегічного значення 
– здатність виконувати функції в умовах над-
звичайних ситуацій, зокрема ядерних 
об’єктів, об’єктів критичної інфраструктури; 

‒ вразливості продукції і послуг – непе-
редбачувані недоліки і збої в задоволенні 
потреб споживачів, зокрема продукції з елек-
тронікою, програмної продукції (вразливість 
нульового дня), послуг електронної комерції 
та ін.; 

‒ психологічної або емоційної вразли-
вості – чутливість особи до зовнішніх впливів, 
зокрема вразливість відносин; 

‒ вразливості комп’ютерної або інфор-
маційних технологій – умови кібербезпеки; 

‒ інформаційної або комунікаційної 
вразливості – спекуляції свідомістю суспільс-
тва через дезінформаційні впливи; 

‒ соціальної вразливості – вплив ризи-
ків на суспільство з певними характеристи-
ками. 

Зазначені види вразливості підтверджу-
ють міждисциплінарний зміст даного по-
няття, який формує специфічну дослідницьку 
проблематику в різних галузях знань. У сус-
пільних науках поширеними є поняття враз-
ливості: 

‒ на інституційному рівні – вразливість 
промислових та інфраструктурних об’єктів, 
бізнесу й продукції, фінансова вразливість; 

‒ на системному рівні – вразливість 
економіки, екосистеми; 

‒ на суспільному рівні – соціальна, біо-
фізична, інформаційна вразливість; 

‒ на особистісному рівні – психологічна 
вразливість. 

                                                        
1 Про соціальні послуги : Закон України № 2671-VIII від 17.01.2019 р. / Верховна Рада України. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2671-19#Text (дата звернення: 02.11.2021). 

Розуміння соціальної вразливості оста-
точно не сформоване. У суспільних дослі-
дженнях соціальну вразливість населення до-
цільно розглядати в якості індикатора поточ-
ного стану та потенційних наслідків розвитку 
системної кризи на певній території у зв’язку 
з нездатністю населення самостійно задо-
вольняти потреби і реалізувати права при об-
межених ресурсах або потраплянні до склад-
них соціальних умов.  

На практиці соціальна вразливість є пра-
вовою категорією. Для прикладу, законодав-
ство України визначає групи соціально враз-
ливого населення – «особи/сім’ї, які є вразли-
вими»: а) мають найвищий ризик потрап-
ляння у складні життєві обставини через 
вплив несприятливих зовнішніх та/або внут-
рішніх чинників; б) перебувають у складних 
життєвих обставинах і не можуть самостійно 
їх подолати і потребують організації надання 
соціальних послуг1. Така категоризація 
окреслює пріоритети соціальної політики, од-
нак звужує методологію аналізування соці-
альної вразливості населення як більш ком-
плексної категорії. 

Дослідження ретроспективи формування 
концепції соціальної вразливості населення у 
працях іноземних вчених дозволяє прийти до 
висновку, що розуміння вразливості, методо-
логія її оцінювання та проблеми регулювання 
(зниження) суттєво змінилися: 

‒ з однієї сторони, в ході розвитку кон-
цепції сформувався більш комплексний під-
хід до розуміння соціальної вразливості, яка 
спочатку розглядалась через призму виник-
нення ризиків природного та антропоген-
ного, (техногенного) характеру з впливом над-
звичайних ситуацій на населення, однак на 
сучасному етапі враховує більш широкий 
спектр ризиків і загроз, що обмежують мож-
ливості і права населення в доступі до ресур-
сів для задоволення потреб з врахуванням ці-
лей сталого розвитку; 

‒ з іншої сторони, розвиток концепції 
вразливості диференціював напрями і 
завдання її дослідження, зокрема з визначен-
ням специфіки та пріоритетів регулювання 
для різних соціально-демографічних груп 
(осіб з обмеженими можливостями (інвалід-
ністю), дітей, молоді, осіб похилого віку, мо-
більних осіб – біженців, переселенців і т. д.), 
мешканців територій з особливими умовами 
(з підвищеними природними, техногенними, 
технологічними, військовими, соціальними, 
епідеміологічними ризиками), а також різних 
просторових типів (зокрема з високою щіль-
ністю населення, де формуються додаткові 
ризики вразливості з соціальною нерівністю) 
(рис. 1). 
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Рис. 1. Ретроспектива наукових досліджень соціальної вразливості: узагальнений розподіл 
Fig. 1. Retrospective of scientific research on social vulnerability: a generalized distribution 
 
Розглянемо основні ідеї і положення 

праць іноземних учених у розрізі напрямів 
дослідження соціальної вразливості, які ма-
ють високий рівень цитування. 

Природно-техногенний напрям передба-
чає розгляд вразливості як: наслідку небез-
пеки місця (Hewitt & Burton, 1971); наслідку 
катастроф і складних погодних умов, схиль-
ності реагувати на стихійне лихо, впоратися 
з ним і відновитися після нього з використан-
ням відповідної інфраструктури та техноло-
гій (Flanagan, Gregory, Hallisey, Heitgerd, & 
Lewis, 2011); опосередкованого наслідку біо-
фізичної вразливості природного середовища 
до кліматичних змін, у тому числі впливу 
екстремальних температур (Vincent, 2004). 

Трансформація природно-техногенного 
напряму в екологічний відбулась унаслідок 
загострення екологічного питання. Соціальна 
вразливість при цьому характеризує ступінь, 
з якою система може впоратися з екологіч-
ними змінами та її здатність до цього, дифе-
ренційована просторовим моделюванням 
(Cutter, Boruff, & Shirley, 2003; Parry, Canziani, 
Palutikof, Van der Linden, & Hanson, 2007). 

Еколого-економічний напрям дослі-
дження соціальної вразливості акцентує на 
нездатності населення протистояти катастро-
фам при нижчому рівні доходів (O’Keefe, 

Westgate, & Wisner, 1976). Фактично вразли-
вість постає як антипод активній діяльності, 
що здатна приносити належний дохід (Van 
Niekerk, 2009; Ward & Shively, 2017). 

Соціально-демографічний напрям визна-
чає особливості вразливості для різних груп 
населення, зокрема з врахуванням вікової 
трансформації (Furlong, Cartmel, Biggart, 
Sweetin & West, 2003), на основі самооцінки 
слабкості і придатності за станом здоров’я 
(Andrew, Mitnitski & Rockwood, 2003). 

Для сучасного правового суспільства ак-
туалізується економіко-правовий напрям 
дослідження соціальної вразливості, що пе-
редбачає її розгляд в якості індикатора права 
доступу до наявних ресурсів та соціально 
сформованого явища, на яке впливають ін-
ституційні й економічні тенденції (Adger & 
Kelly, 1999). 

Значний потенціал розвитку зберігає со-
ціально-економічний напрям, згідно якого 
вразливість є соціально сконструйованою ре-
акцією на вплив небезпеки, що виникає вна-
слідок соціальних та економічних обставин 
повсякденного життя (Morrow, 1999). 

Одним з найбільш потужних напрямів 
дослідження вразливості при сучасних умо-
вах є просторовий. Він передбачає аналізу-
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вання вразливості як динамічного відобра-
ження впливу на населення природних, тех-
нологічних та соціальних факторів – щіль-
ності, расової/етнічної приналежності, соці-
ально-економічного статусу та ін. (Cutter & 
Finch, 2008; Birkmann, Garschagen, Kraas, & 
Quang, 2008). У сучасних дослідженнях усе 
більшої уваги приділяється урбанізаційним 
аспектам вразливості: вразливість міст з до-
датковими ризиками через концентрацію на-
селення та інфраструктури, як сприйнятли-
вість, стійкість або здатність соціальних груп 
адекватно відновлюватися внаслідок небез-
пек і страждань від неприродної смерті, 
травм, втрат або порушень засобів до існу-
вання (Martin, 2015). 

Просторовий напрям тісно корелює з 
управлінським, при якому вразливість є 
просторово диференційованою реакцією на 
зовнішні впливи, а її регулювання потребує 
вивчення досвіду інших громад, консолідації 
зусиль з утворенням мереж стійкості (Chang, 
Yip, Van Zijll de Jong et al., 2015). Вразливість 
громади пов’язана з її стійкістю, наявністю 
ресурсів і стратегії, що необхідні для віднов-
лення (Bergstrand, Mayer, Brumback, & Zhang, 
2015). 

Серед новітніх напрямів дослідження со-
ціальної вразливості в іноземних публікаціях 
вирізняється соціально-інклюзивний. Його 
специфікою є визначення вразливості осіб з 
фізичними, сенсорними та когнітивними об-
меженнями як форм соціального відчуження, 
які проявляються з більшою силою в бідних 
громадах (Hemingway & Priestley, 2006). 
Вразливість осіб з обмеженими можливос-
тями потребує специфічних підходів під час 
стихійного лиха, вимагаючи медичного, сі-
мейного, соціального, освітнього захисту та 
відновлення життєво важливих соціальних 
мереж (Peek & Stough, 2010). Долання вразли-
вості потребує застосуванні різних підходів 
та інструментів. В інклюзивному аспекті зро-
стаючого значення набуває працетерапія 
(Farias & Leite, 2021).  

Зростання глобальної мобільності специ-
фікує вразливість осіб-мігрантів, біженців, 
інших осіб, які перебувають у невизначеному 
правовому статусі. Однак і сама вразливість 
(до природних небезпек, кліматичних змін та 
ін.) є чинником міграції, що теж слід врахову-
вати (McLeman & Hunter, 2010; Adger, de 
Campos & Mortreux, 2018). 

Епідеміологічний напрям актуалізувався 
з 2020 року. У публікаціях на предмет враз-
ливості в умовах пандемії вчені її розгляда-
ють як підвищений ризик внаслідок відсут-
ності доступу до якісної інфраструктури і по-
слуг (Karaye & Horney, 2020). Вразливість сус-
пільства посилює залежність від його стійко-
сті як умови зниження ризиків пандемії при 

суворій урядовій політиці дотримання захо-
дів безпеки (Wong, Teoh, Huang & Won, 2020). 
Окремі акценти зроблено відносно фінансо-
вої вразливості як наслідку безробіття (Mogaji, 
2020). 

Узагальнення розвитку концепції соці-
альної вразливості у працях іноземних учених 
дозволяє зробити висновок, що, незважаючи 
на розширення дослідницької проблематики, 
природно-техногенний та екологічний на-
прями залишаються основними. У найнові-
ших дослідженнях вони поєднуються з соціа-
льно-інклюзивним, соціально-економічним, 
просторовим і міграційним напрямами.  

Природно-техногенний напрям концен-
трує увагу на взаємозв’язку соціальної і біофі-
зичної вразливості населення, яка може ви-
никати внаслідок різних детермінант. У су-
часних умовах зростають соціально-еконо-
мічні впливи на вразливість населення. Від-
так їх дослідження є актуальним науковим 
завданням з виявленням причин обмеженого 
доступу населення до ресурсів та реалізації їх 
прав у сучасному суспільстві. 

Висока актуальність проблематики соці-
альної вразливості у світі призвела до форму-
вання потужних наукових шкіл з її вивчення. 
Зокрема, функціонують спеціалізовані нау-
ково-дослідні інститути, більшість з яких ос-
новну увагу зосереджує на природно-техно-
генному і соціально-інклюзивному напрямах: 
у країнах ЄС – Інститут навколишнього сере-
довища та безпеки людини Університету ООН 
(Німеччина), Об’єднаний науково-дослідний 
центр Європейської Комісії (Італія), Метеоро-
логічний офіс Департаменту бізнесу, енерге-
тики та промислової стратегії Великобрита-
нії, Коледж життя та науки про навколишнє 
середовище Ексетерського університету (Ве-
ликобританія), Центр кліматичних наук і по-
літичних досліджень (Швеція); у США – До-
слідницький інститут небезпек і вразливостей 
Південної Кароліни, Центр з контролю та про-
філактики захворювань, Центр природних 
небезпек Університету Колорадо, Міжнарод-
ний центр дослідження ураганів Міжнарод-
ного університету Флориди; у Канаді – Інсти-
тут ресурсів, навколишнього середовища та 
сталого розвитку Університету Британської 
Колумбії; в Австралії – Школа Землі та навко-
лишнього середовища Університету Західної 
Австралії; на Філіппінах – Центр Оскара 
М. Лопеса, Інститут екології для соціальних 
змін; у ПАР – Африканський центр дос-
ліджень стихійних лих Північно-Західного 
університету, Науковий центр ризиків і враз-
ливостей Університету Форт-Гейра; у Китаї – 
Китайська академія метеорологічних наук та 
ін. Потужним науковим осередком є Універси-
тет Південної Кароліни (США), де працює один з 
провідних вчених з питань соціальної вразли-
вості та методології її оцінювання С. Каттер. 
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В Україні дослідження соціальної вразли-
вості, на відміну від праць іноземних учених, 
не відзначаються переважанням природно-
техногенної й екологічної проблематики. Ймо-
вірно, це зумовлено порівняно стабільними 
природно-кліматичними умовами в Україні, 
хоча останній період показав загострення да-
ного питання (повені, посилення вітру, по-
сухи і підвищені ризики пожеж та ін.).  

Огляд праць українських учених підтвер-
див, що більш розвинутим є соціально-еконо-
мічний напрям дослідження соціальної враз-
ливості з виокремлення чинників нестійкого 
економічного становища внаслідок фінан-
сово-економічної кризи (Стожок, 2010), бід-
ності (Мальцева, 2021), нужденності (Реут, 
2019). 

Управлінський напрям дослідження соці-
альної вразливості населення, як правило, 
розвиває проблематику соціального захисту. 
Більшість праць розосереджує увагу на кате-
горії соціального захисту, не прив’язуючи її 
необхідність до соціальної вразливості.  

Проблематика досліджень на стику соці-
ально-економічного та управлінського напря-
мів розвивається у дослідженнях Інституту 
демографії та соціальних досліджень імені М. 
В. Птухи НАН України. Зокрема в колектив-
ній монографії (Лібанова та ін., 2015) щодо 
людського розвитку і модернізації соціальної 
політики питання соціальної вразливості під-
німається в контексті: «вразливої» зайнятості; 
підвищеної вразливості молоді і сільського на-
селення (до майнової нерівності); вразливості 
мови; визначення «осередків» найвищої враз-
ливості за показниками рівня й якості життя.  

Для зниження соціальної вразливості має 
бути вироблена відповідна політика з акцен-
том на регулювання соціально-економічних 
причин вразливості – шляхом долання розри-
вів фактичного і законодавчо встановленого 
прожиткового мінімуму, забезпечення повної 
зайнятості, реалізації реактивних і проактив-
них стратегій, підвищення соціальної згурто-
ваності та ефективності суспільних інститутів 
(Макарова, 2017).  

Таким чином, якщо узагальнювати, то в 
українських дослідженнях соціальна вразли-
вість населення здебільшого розглядається: за 
соціально-економічним напрямом з виявлен-
ням особливостей у контексті бідності, еконо-
мічної нестабільності, рівня доходів і витрат 
населення; за управлінським напрямом з об-
ґрунтуванням пріоритетів соціального за-
хисту вразливих категорій населення; за соці-
ально-інклюзивним напрямом з визначенням 
специфічних підходів педагогіки щодо соці-
ально вразливих категорій осіб, зокрема дітей, 
молоді, осіб з обмеженими можливостями. 

Актуальність комплексного дослідження 
соціальної вразливості населення України за-

лишається високою. Значний потенціал роз-
витку мають теоретико-методологічні і прик-
ладні положення соціально-економічного на-
пряму дослідження соціальної вразливості 
населення з поєднанням різних просторових 
(рівні держави, регіонів, громад та різних ти-
пів поселень) і соціально-демографічних (ві-
кові, гендерні, валеологічні, етнічні, релігійні 
та ін. особливості) підходів. 

У цілому проблематика дослідження соці-
альної вразливості за соціально-економічним 
напрямом може охоплювати питання: 

‒ дослідження вразливості в розрізі со-
ціальних (соціально-вразливих) груп, у тому 
числі які здатні відновитись (адаптуватись) 
чи ні; 

‒ дослідження джерел (факторів) враз-
ливості різних соціальних груп або джерел 
вразливості, характерних одній соціальній 
групі (Радник з питань соціальної згуртова-
ності, n.d.): 

а) дослідження складних соціальних 
умов: 

‒ перебування у складних природних 
умовах (постійно або внаслідок природних, 
техногенних, соціальних катастроф); 

‒ перебування у складних життєвих 
умовах (матеріальних, споживчо-навантажу-
вальних (неповні, багатодітні сім’ї), майно-
вих, статусних – щодо основного виду діяль-
ності, місця перебування, наслідків злочинної 
поведінки, насильства, експлуатації, торгівлі 
людьми); 

‒ захворювання (стан здоров’я); 
‒ функціональні обмеження та особ-

ливі потреби; 
‒ вік (дитячий, підлітковий, похилий); 
‒ освіта та професія, які не відповіда-

ють соціальним умовам; 
‒ етнічна, расова приналежність; 
б) дослідження викликів зовнішніх 

умов: 
‒ нестабільність і кризи – економічні, 

політичні, військові, екологічні, культурні та ін.; 
‒ структурні трансформації – реформи, 

ринкові зміни, що потребують адаптації; 
‒ відсутність соціальної підтримки; 
‒ порушення прав та соціально-правова 

незахищеність; 
‒ демографічні та інфраструктурні на-

вантаження. 
Широка проблематика дослідження со-

ціальної вразливості населення з переважан-
ням соціально-економічного напряму обумов-
лює складну теоретико-методологічну плат-
форму. Вона поєднує концептуальні, теоре-
тичні і методичні засади дослідження соці-
ально-вразливості населення.  

Теоретична складова такої платформи 
включає концепції і теорії, які можна розпо-
ділити за блоками (рис. 2):  
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Рис. 1. Теоретична платформа дослідження соціальної вразливості населення  

за соціально-економічним напрямом 
Fig. 1. Theoretical platform for the study of the population social vulnerability  

in the socio-economic direction 
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чин соціальної вразливості: ризиків, загроз, 
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фонду загальнообов’язкового державного со-
ціального страхування (суми непогашеної по-
зики, що надавалася з державного бюджету 
фондам на покриття дефіциту власних над-
ходжень)); соціальної інфраструктури (дос-
тупність, якість); соціальної напруги; 

‒ на індивідуальному рівні: доходів та 
витрат (купівельна спроможність, зміни дохо-
дів); якості освіти (відповідність рівня освіти 
і зайнятості), стабільності (відчуття невпевне-
ності через відсутність можливості отри-
мання стабільного доходу, низький рівень со-
ціальних виплат та низьку якість охорони 
здоров’я (Стожок, 2010)); соціального відчу-
ження; 

4) теоретичні обґрунтування щодо роз-
ривів (за станом і тенденціями): 

‒ просторових: конвергенції, дивер-
генції; поляризованого розвитку; 

‒ суспільної взаємодії: соціально-еко-
номічної нерівності; соціальних ролей і ста-
тусу; нерівності гендерної, вікової, расової, 
етнічної та ін.;  

5) теоретичні обґрунтування щодо по-
ведінкових аспектів: патерналізм vs соці-
альна активність; девіація негативна (алкого-
лізм, наркоманія, суїцид, насильство, злочин-
ність, тероризм) vs девіація позитивна (геро-
їзм, трудоголізм, альтруїзм, волюнтаризм); 

6) теоретичні обґрунтування щодо нас-
лідків соціальної вразливості:  

‒ на суспільному рівні: криз (соціальна 
криза, криза суспільства vs соціальна згурто-
ваність); соціальної відповідальності; аномії; 
резилентності й адаптаційного потенціалу; 
стійкості громади; 

‒ на індивідуальному рівні: соціальної 
ексклюзії/інклюзії; цифрової ексклюзії; де-
привації, соціальної ізоляції, відторгнення, 
дискримінації, ксенофобії; придатності і 
слабкості (individual frailty/fitness); одиночної 
сім’ї та одиноких батьків;  

7) теоретичні обґрунтування щодо регу-
лювання соціальної вразливості: суспільного 
договору; проактивності; повної зайнятості; со-
ціального захисту і страхування; подібності і 
диференційованої вразливості (потреба консо-
лідації зусиль в регулюванні вразливості для те-
риторій (об’єктів) зі схожими реакціями). 

Теоретико-методологічну платформу до-
повнюють основні підходи до дослідження со-
ціальної вразливості. Як правило, переважає 
системний підхід, адже вразливість виникає 
у системі взаємодій і взаємозалежностей лю-
дини, суспільства і навколишнього середо-
вища, внаслідок чого формуються певні ре-
акції. Інституційний підхід робить акцент на 
вразливість конкретних інститутів. Просто

рово-структурний підхід дозволяє виявляти 
специфіку окремих територій за структур-
ними параметрами – соціально-демографіч-
ними, соціально-економічними, інфраструк-
турними та ін. 

Висновки. Отже, концепція соціальної 
вразливості продовжує розвиватись у світо-
вій науці. Вразливість є міждисциплінарною 
категорією, яка актуалізує різні напрями дос-
лідження. Огляд праць іноземних авторів дав 
змогу схематизувати ретроспективу форму-
вання концепції соціальної вразливості з 
трансформацією і поглибленням природно-
техногенного, екологічного, просторового, со-
ціально-демографічного, соціально-економіч-
ного, управлінського, економіко-правового, 
еколого-економічного, міграційного, соці-
ально-інклюзивного, епідеміологічного на-
прямів. У світовій економічній думці най-
більш розвинутою є природно-техногенна, 
екологічна і соціально-інклюзивна проблема-
тика соціальної вразливості. Розвиток кон-
цепції вразливості супроводжується вдоско-
наленням методики її оцінювання, яка в ок-
ремих країнах, зокрема США, апробовується 
на державному рівні. 

В Україні ретроспектива досліджень соці-
альної вразливості має більш побіжний ха-
рактер. Багато авторів оперує поняттям 
вразливих категорій населення, проте не кон-
кретизує сутності соціальної вразливості, її ін-
дикатори та інструменти регулювання. Як 
правило, основна увага зосереджена на осо-
бах з обмеженими фізичними можливостями 
та низьким рівнем доходів. Однак це звужує 
проблематику вразливості населення Укра-
їни. Відтак наукові розробки за соціально-
економічним напрямом залишаються вкрай 
потрібними. Даний напрям акцентує на умо-
вах рівності та справедливості доступу до ре-
сурсів, створення середовища можливостей, 
де за належних економічних, політичних, ін-
фраструктурних обставин посилюється інди-
відуальна відповідальність за рівень і якість 
життя. 

На тлі численних досліджень щодо різних 
аспектів життя людини і суспільства, в еко-
номічній теорії залишається недостатньо роз-
винутою методологія дослідження соціальної 
вразливості населення з оцінюванням соці-
ально-економічних особливостей. Необхідне 
наукове обґрунтування методичних підходів 
до оцінювання соціальної вразливості з апро-
бацією на різних просторових рівнях. По-
дальші розвідки, власне, будуть стосуватись 
оцінювання вразливості з виокремлення ос-
новних компонент та окремою увагою щодо 
інфраструктурних впливів. 
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CONCEPT OF THE POPULATION SOCIAL VULNERABILITY: 

RETROSPECTIVE OF FORMATION AND MODERN INTERPRETATIONS 
 
Abstract. The article is devoted to the formation of conceptual provisions of the population 

social vulnerability as insufficiently disclosed issues for Ukrainian society. We examine that 
vulnerabilities can take many forms. The study of biophysical, informational, psychological and 
social vulnerabilities is widespread in the social sciences. We find that social vulnerability should 
be considered as an indicator of the current state and potential consequences of the systemic crisis 
in a given area due to the inability of the population to meet their needs and exercise their rights 
with limited resources or difficult situations. 

We found that systematic research of social vulnerability in the works of foreign scientists with 
the functioning of powerful scientific centers specifies the methodology of analysis in different areas. 
Initial research was carried out in natural-technogenic and ecological directions, raising the 
question of the interaction of man and the environment. Socio-demographic direction, which at the 
present stage has been transformed into socio-inclusive, determines the special conditions for 
reducing the vulnerability of individuals by age, gender, valeological, racial, ethnic and other 
characteristics. The response strategies and strengthening of infrastructure in the system of 
forming the resilience of communities and territories are substantiated at the junction of 
management and spatial areas. 

We discovered that studies of the social vulnerability of Ukrainian economists are still limited. 
The socio-economic direction of research of the population vulnerability is very perspective. It 
actualizes equality and justice in access to resources, creation of the opportunities environment of 
human development. The population social vulnerability should be considered in an expanded 
context and take into account the permanent state of society, which may be more acute and more 
difficult to recover after the strengthening of risk effects. 

We justified that the complexity of understanding of social vulnerability is revealed by its 
theoretical and methodological platform. It points to the predominance of systemic, institutional 
and spatial-structural approaches. The systematization of theoretical justifications confirms that 
the research should cover the preconditions, causes, manifestations of vulnerability, its behavioral 
aspects, consequences and regulatory mechanisms. 

Keywords: Population Social Vulnerability, Risks, Resilience, Conceptual Provisions, 
Theoretical Substantiations, Theoretical and Methodological Platform. 

JEL Classification: A11; B40; D63; H53; I38. 
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